
 

 
COMUNE DI MAPPANO 

Città metropolitana di Torino 

 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
 

n. 30 del 29/11/2019 
 

OGGETTO: ISTITUZIONE DIRITTI DI SEGRETERIA RELATIVI ALLA PRATICHE 

URBANISTICO-EDILIZIE.           

 

L’anno duemiladiciannove il giorno ventinove del mese di novembre alle ore diciotto e 

minuti cinquanta, nella sala consiliare del Comune di Mappano, regolarmente convocato 

dal Presidente, si è riunito in sessione ordinaria ed in seduta pubblica di prima 

convocazione il Consiglio comunale nelle persone dei signori:              
 

COGNOME E NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

SERGIO CRETIER Presidente X       

FRANCESCO AUGUSTO GRASSI Sindaco X       

PAOLA BORSELLO Consigliere X       

DAVIDE BATTAGLIA Consigliere X       

CRISTINA MAESTRELLO Consigliere X       

SARA BELLOSTA Consigliere X       

DANILO LERDA Consigliere X       

ALESSANDRO MATERA Consigliere X       

MARGHERITA PROFITI Consigliere X       

VALTER CAMPIONI Consigliere X       

FEDERICA MARCHESE Consigliere       X 

ROBERTO TONINI Consigliere X       

LUIGI GENNARO Consigliere X       

  

TOTALE PRESENTI 

 

12 

 

 TOTALE ASSENTI  1 
 

Partecipa l’assessore esterno, dott. Massimo TORNABENE, senza diritto di voto. 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il sig. SERGIO CRETIER, in qualità di 



Presidente del Consiglio comunale, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la 

trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 

Assiste all’adunanza il Segretario comunale, dott. Alberto CORSINI, che provvede alla 

redazione del presente verbale ai sensi dell’art. 97, comma 4, lett. a), decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267. 
  

 

OGGETTO:  ISTITUZIONE DIRITTI DI SEGRETERIA RELATIVI ALLA 

PRATICHE URBANISTICO-EDILIZIE.           

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTO l’art. 10, comma 10, decreto-legge 18 gennaio 1993, n. 8, convertito con 

modificazioni dalla legge 19 marzo 1993, n. 68; 

 

VISTA la legge Regione Piemonte 25 gennaio 2013, n. 1, recante “Istituzione del Comune di 

Mappano”, con la quale è stato istituito il Comune di Mappano nell’ambito della Città 

metropolitana di Torino mediante il distacco dai Comuni di Caselle Torinese, Borgaro 

Torinese, Settimo Torinese e Leini di porzioni di territorio identificate nella delimitazione 

territoriale risultate dalla pianta planimetrica e dalla descrizione dei confini allegate alla 

medesima legge; 

 

VISTO l’art. 2, comma 2, l.r. 1/2013, ai sensi del quale “Dalla data di istituzione del nuovo 

comune e sino alla emanazione, da parte della nuova amministrazione, di diverse determinazioni, si 

applicano, negli ambiti territoriali dei comuni, i regolamenti, gli atti generali e le altre disposizioni 

vigenti in tali comuni, alla data di istituzione del nuovo ente.”; 
 

CONSIDERATO che, pertanto, ad oggi per le pratiche urbanistico-edilizie delle varie parti 

del territorio comunale vengono applicati diritti di segreteria di importo diverso; 

 

RITENUTO necessario procedere ad uniformare gli importi relativi ai diritti in oggetto per 

garantire ai cittadini l’applicazione il principio di uguaglianza su tutto il territorio del 

Comune di Mappano; 

 

ESAMINATA la tabella dei diritti di segreteria relativi alle pratiche urbanistico-edilizie 

redatta dal Responsabile del Settore “Urbanistica e Territorio” – allegata alla presente 

deliberazione per costituirne parte integrante, formale e sostanziale (all. 1); 

 

RITENUTA la stessa meritevole di approvazione; 

 

ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal 

Responsabile del Settore “Urbanistica e Territorio” ai sensi e per gli effetti degli artt. 49, 

comma 1, e 147-bis, comma 1, decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267; 

 

ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla regolarità contabile espresso dal 



Responsabile del Settore finanziario ai sensi e per gli effetti degli artt. 49, comma 1, e 147-

bis, comma 1, d.lgs. 267/00; 

 

RILEVATA la competenza del Consiglio comunale a deliberare in merito ai sensi degli 

artt. 42, comma 2, lett. f), d.lgs. 267/00; 

 

UDITO l’intervento dell’assessore TORNABENE che illustra sinteticamente il contenuto 

della presente deliberazione e l’opportunità della sua approvazione; 

 

UDITO l’intervento del Consigliere GENNARO che dichiara di non condividere gli 

importi proposti dei diritti di segreteria perché poco logici e pertanto chiede se sia stata 

fatta un’analisi dei costi e di sapere quale sia il tipo di ragionamento sotteso a tale tabella; 

 

UDITO l’intervento del Consigliere TONINI che condivide le dichiarazioni del Consigliere 

Gennaro e, pertanto, propone di rinviare ad un’altra seduta del Consiglio comunale il 

punto all’ordine del giorno previo attento esame della proposta nella commissione 

competente; 

 

UDITO l’intervento del Consigliere GENNARO che aggiunge che, in questo momento, il 

Comune sta erogando ai professionisti e alla cittadinanza un servizio scarso e abbastanza 

improvvisato per quanto riguarda l’ufficio tecnico per cui non ritiene opportuno 

aumentare gli importi dei diritti di segreteria; 

 

UDITA la replica dell’assessore TORNABENE che afferma che l’ufficio tecnico ha ricevuto 

circa cento pratiche edilizie dal Comune di Caselle Torinese relative al territorio di 

Mappano e che è in corso la digitalizzazione delle pratiche edilizie per cui si giustifica un 

lieve aumento dei relativi diritti di segreteria; 

 

UDITO l’intervento del Presidente del Consiglio che afferma che è dall’estate scorsa che si 

parla della questione dei diritti di segreteria e che gli uffici stanno incontrando difficoltà 

ad applicare importi diversi per le varie parti del territorio comunale; 

 

UDITO l’intervento del Consigliere CAMPIONI che suggerisce di rinviare il punto al 

prossimo Consiglio comunale che si terrà a breve per poter riflettere meglio e in modo 

condiviso sulla delicata questione dei diritti di segreteria in oggetto; 

 

UDITO l’intervento del SINDACO che: sostiene che tale questione viene affrontata in 

Consiglio comunale solo al momento dell’istituzione dei diritti di segreteria perché la loro 

modifica è di competenza della Giunta comunale; aggiunge che l’Amministrazione può 

prendere l’impegno di procedere ad una revisione puntuale degli importi proposti con la 

collaborazione delle minoranze ma che è urgente uniformare la disciplina dei diritti di 

segreteria; 

 

PRESO ATTO che il Consigliere TONINI si allontana dalla sala consiliare al momento del 

voto; 

 



EFFETTUATA la votazione, resa in forma palese (per alzata di mano), con il seguente 

esito: 

Presenti n. 11 (undici); 

Votanti n. 11 (TUTTI I PRESENTI); 

Astenuti n. 0 (zero); 

Voti favorevoli n. 9 (CRETIER-GRASSI-BORSELLO-BATTAGLIA-MAESTRELLO- 

                                    BELLOSTA-LERDA-MATERA-PROFITI); 

Voti contrari n. 2 (CAMPIONI-GENNARO); 

 

VISTO l’esito della votazione; 

DELIBERA 

per i motivi espressi nelle premesse che qui si intendono integralmente riportati per 

costituirne parte integrante (formale e sostanziale): 

 

1. DI APPROVARE la tabella dei diritti di segreteria relativi alle pratiche urbanistico-

edilizie del Comune di Mappano redatta dal Responsabile del Settore “Urbanistica e 

Territorio” – allegata alla presente deliberazione per costituirne parte integrante, 

formale e sostanziale (all. 1). 
 
 

 



Letto e sottoscritto. 

 

IL PRESIDENTE 

Sergio CRETIER  

firmato digitalmente 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

dott. Alberto CORSINI 

firmato digitalmente 

 

 
 

 

 firmato digitalmente 

 
  


